

纷设特别席位 产交所争邀 PE 分享资本大餐

◎本报记者 张良

随着科伦中国、中国银河投资管理有限公司、中国创业投资有限公司等3家国内外投资机构正式成为上海联合产权交易所首批特别会员，上海联交所成为国内首个吸引PE作为特别会员的产权交易平台。与此同时，北京、天津等产权交易所也在积极探索与PE的对接模式。

一场产权市场与PE的“激情碰撞”似乎已经悄然展开。

**先行先试：
PE尝新“特别会员制”**

本报曾于去年10月9日在《家产业基金获批 产交所拟设特别会员制 虚席以待》一文中报道，随着广东核电新能源基金、上海金融产业基金、山西能源基金、四川绵阳高科基金，以及中新高科产业投资基金等5只产业基金获批筹建，上海联交所将考虑把该批产业基金作为特别会员，针对该批产业基金的特点设立特别会员制度为其服务。上海联交所副总裁吴红兵昨日向记者透露，特别会员制度将主要针对产业基金和私募股权投资基金，现在PE作为特别会员的条件已经初步具备，因此考虑让PE先行。

根据特别会员制度规定，上海联合产权交易所将为特别会员配备服务专员，特别会员可通过交易所平台开展自营业务或代理其他客户的投融资业务，还可以参与在上海联交所挂牌的重大项目的前期工作。

吴红兵表示，除了首批3家PE特别会员外，联交所还在积极接洽其他的PE企业。上海联交所引入PE作为特别会员的目的是，要借助PE在国际市场的资源和网络寻找更多的优质产权项目资源，借鉴和积累专业的投资理念和高效的国际资本运作经验，将上海产权市场打造成国际资本与中国企业对接的主交易平台。

**各显身手：
“做市商制度”是远景**

除上海联交所的“特别会员制”外，北京产权交易所的“做市商制度”也在为产权市场和PE的对接做准备。

私募股权基金、风险投资近年来在中国稳步发展，成为资本市场的活跃力量，未来它的发展空间是非常大的。”北京产权交易所总裁熊焰分析指出，中国历来是一个直接投资偏短缺的国家，而在直接投资的所有投资人中，PE是最具有体制和机制以及操作上的优势的。我们现在各种各样的投资群体中，惟有PE是最充分地把资金和人力资源结合起来的，它的激励机制到位，较之其他资金，其监管相对来说更为宽松。”

熊焰透露，北京产权交易市场的发展壮大，正引起国内外PE的瞩目，北交所2007年成交的大量项目背后，都闪现着PE们的身影。他表示，对于



私募基金而言，产权市场是一个巨大的资本金矿。北交所搭建的信息收集与项目撮合平台，大大降低了私募基金搜索项目、成功交易的成本。不仅如此，产权市场对于私募基金的退出，也能起到辅助通道的作用。虽然私募基金退出主要是通过境内外股市实现，但如果企业没有上市，私募通过产权交易所的股权交易平台也可以进行产权流转，进退自如。

熊焰表示，北交所有一个远期期待，即通过连续的私募基金的进入，逐渐构造产权市场的做市商制度。正如一些发达的资本市场的前期阶段，都是由一些大的做市商既买又卖，既能活跃市场又能深度挖掘企业资源，对于产权市场有很现实的借鉴意义。

**专家献策：
设专门机构定向服务**

中南财经政法大学湖北金融研究中心研究员过文俊认为，产权市场将迎来与外资VC和PE全面合作的

■背景

又有4只产业基金报批

次贷危机的爆发令美国经济出现了衰退的迹象，也使中国成为全球私募股权融资的中心之一。近年来，大量外资PE如潮水般涌入中国。据清科研究中心统计，2007年，PE在中国内地共投资了177个案例，同比增长37.2%，投资总额达128.18亿美元。同时，一大批中国本土PE

以及产业基金也在迅速崛起，仅就产业基金而言，继首只渤海产业基金后，第二批总规模达560亿元人民币的5只产业基金已于去年9月获批筹建，而近期又有第三批、筹资规模在100亿至200亿元的4只产业基金上报国务院审批，并有望于近期获准。

记者：您刚才讲到了资金短缺的问题，可不可以具体谈谈？

邱立平：目前国内适合做我们投资人的钱其实是不多的。适合做我们LP(投资合伙人)的资金必须是足够多的闲散资金，我们的投资周期一般是3至5年，也就是说，在5年之内，你要能够保证随时把钱给我，这样的钱并不多。很重要的原因是，国内的还没有树立这样的投资理念，你告诉他PE的投资期限为5年，他可能就没有兴趣了。但是在国外就有这样的资金，有些家族一年的现金流就有几个亿美元，他要分散投资风险，就需要很多的投资品种，而PE就是理财的一个品种。

关键词【人民币基金】

记者：随着越来越多本土基金的成立，人民币基金和外资基金之

间会呈现怎样的局面？人民币基金是否会超过外资基金？

邱立平：从2007年开始，本土的PE起来了很多。其实，有很多本土PE做得是不错的，但是人民币基金跟外资基金相比，规模还是太小，像我们动不动就是几亿美元。第二期我们将再募集5亿美元，加起来我可能要管10亿美元。从风格上讲，我们可能偏向于规模大一点的企业，因为我们的资金规模比较大。我知道有些本土PE是做2000万美元以下的项目，而我们只做2000万美元以上的项目，实际上我们与他们之间没有竞争关系。

不过，我觉得在最近两年到三年，尤其是在2009年以后会有一大批人民币VC/PE出来，因为他们投资的企业开始上市了，尤其是创业板的推出会带动很多小的投资公司出来。它们的投资回报可能会很高，因此可能会马上引起人们的注意，并带动人民币基金的持续发展。

关键词【创业板】

记者：作为海外私募股权基金，你们对创业板有期待吗？它到底能带给你们多少的投资机会？

邱立平：我觉得创业板是对中

■金手指

执掌“麦顿投资”四亿美元基金

邱立平：我们对创业板期待已久



◎本报记者 唐真龙

关键词【资金、人才】

记者：从数量上看，目前中国的VC/PE似乎已经足够多了，但是，不论是VC还是PE，资金规模都较小，造成一现象的原因是什么？

邱立平：跟美国相比，中国的PE

国现有的资本市场一个非常好的补充，实际上，不同板块的差别在于对上市企业的具体要求不一样，而创业板的要求相对低一点。中国有了创业板以后，再加上三板、产权交易所等等，资本市场的构架就更加完整了。对我们来说，创业板的推出意味着我们的投资多了一个退出的渠道，因此，我们是期待已久的。

记者：目前很多中国企业都在引进战略投资者，借以提升自身的管理水平和公司治理水平，您如何看待这种现象？

邱立平：我觉得外资PE要比那些所谓战略投资者好很多，中国引进外资就应该引进更多的外资PE，而不是像汇丰那样的战略投资者，因为我们这样的外资虽然资金是来自国外，但管理人都是中国人，而且PE最大的好处是它不会去控制一家公司。大多数情况下，我们是拥有企业的少数股权，给它资金，让它发展更上一层楼，然后帮助它在资本市场上上市，我们再向公众投资者出售股权获取收益。同时，我们也有很多的资源，能为被投资的企业提供很多管理上的支持，因此，对企业来说，我们是最好的资金。

■研究报告

一季度

早期企业创投案例续减

◎本报记者 于祥明

今年我国创投市场正在悄然间发生变化。昨天，创投研究机构ChinaVenture一份市场研究报告指出，虽然今年第一季度中国创投市场较2007年同期保持了平稳增长态势，但早期企业投资案例却持续减少，这意味着目前创投在项目选择上，如何尽早退出成为他们考虑的关键因素之一。

据统计，今年一季度中国创投市场投资案例73起，数量与2007年同期基本持平；投资金额5.85亿美元，同比增长12.9%；平均单笔投资金额802万美元，同比增长11.3%。其中，医疗健康、电信及增值、传媒娱乐、教育以及连锁经营等领域的投资规模同比均有不同程度增加。传媒娱乐、教育以及制造业案例数量和投资金额同比增长率均超过150%。

本季度中国创投市场非TMT行业投资金额仍然领先TMT行业，且其优势明显。”报告指出，一季度我国非TMT行业投资案例数量为39个，占本季度53.4%；投资金额为3.79亿美元，占本季度64.7%。但TMT行业投资规模占季度总投资规模比重有所增加，其中投资案例数量比重从37%增加到47%；投资金额比重从34%增加到35%。

值得注意的是，2008年第一季度，早期企业投资项目数量持续减少，创投机构继续关注发展期和扩张期企业。据统计，本季度发展期和扩张期的投资案例数量共为63个，占总投资案例数量86.3%；早期投资案例数量仅为8个，同比减少69.2%，环比减少33.3%。

报告分析认为，投资早期企业数量持续减少的原因有两方面：一方面套现退出、投资期限以及期望回报率等成为创投机构重要考虑的因素；另一方面，投资早期企业多集中在TMT行业，随着TMT行业整体投资案例数量减少，投资早期企业案例数量也相应减少。”

■一周

超威电源

雷曼兄弟携长安资本入股 3070万美元

美国雷曼兄弟与本土PE机构长安私人资本共出资3070万美元入股浙江超威电源有限公司。

成立于1998年的浙江超威电源有限公司，是一家生产蓄电池的公司，其主导产品主要为电动车、铁路机车等服务，入股前年产能1300万组电池的规模，在行业中排名老二。该行业的第一大生产厂商天能动力公司(0819.HK)已于2007在香港上市。

触动传媒

获联华电子等一亿元风投

触动传媒该日前宣布，获得来自台湾联华电子牵头的超过一亿元人民币的风险投资。其他投资人还包括LG、Mustang、HSR、Jubilant，曾参与前一轮投资的启明创投此次也进行了追加投资。

触动传媒2006年曾获得亚盛、启明、鼎嘉注资，其中启明创投投资400万美元。触动传媒(Touch Media)是一家集互动广告技术服务、体验营销服务和广告数据调研服务为一体的新型专业传媒公司。互动荧屏是现今最具成效的广告工具，它不仅吸引消费者主动接触，还可以让他们感受到有趣而多样化的内容呈现形式。

■人物

踏入PE“人生之河”

“对于选择职业的人来说，公司就像一条船，行业就像一条河，首先你要选对河，河选对了，航行对船长来说是很轻松的事。”在长江商学院MBA课堂上，麦顿投资合伙人邱立平用这个比喻告诫这些即将择业的学子们。

时隔近20年之后，再次拿起教鞭，邱立平最大的感悟是“立足未来，投资现在”。其实这句话就是要告诉你眼光要长远”，这句话也正是麦顿投资的投资理念。

1986年，邱立平获国防科技大学系统工程硕士学位并成为该校一名大学老师。三年之后，他放弃了这种安稳的生活方式，开始寻找属于自己的“人生之河”。研究所计算机软件工程师、投资公司投资经理、贝尔斯登、美林证券……趟过了一条又一条“河”之后，他终于在而立之年过后踏入了另一条全新的“河”——2002年邱立平和创始合伙人

楼云立共同发起成立麦顿投资。目前，麦顿已成长为中国最优秀的私募股权投资基金之一，其管理的私募股权投资基金“麦顿中国机会投资基金”二期基金合计管理金额约为4亿美元。邱立平表示，如今他们正在募集第三期基金，规模约为5亿多美元，在明年募集完成之后，麦顿在中国管理的基金将达10亿美元。

对于邱立平来说，这条“河”无疑是选对了。在中国经济保持持续快速增长的态势下，PE/VC正面临着前所未有的机遇和挑战。

Panovel科技

完成首轮融资

上周，注册于上海的无线通信技术公司Panovel科技在北京宣布，已经从金沙江创业投资基金成功获得首轮融资。

该公司专注于开发用于手持移动设备和家庭网络的WiMedia超宽带UWB无线通信芯片组。随着手持设备能够储存越来越海量的歌曲、高分辨率图片和视频信号，在数字相机、摄录机、计算机、显示器和打印机之间以流媒体方式传输数据和文件的要求日益迫切。Panovel拥有的低成本、低功耗芯片设计技术将为消费类产品市场带来最前沿的无线通信新产品，实现视频流媒体数据在各种设备之间以无线方式的共享和传输在数秒钟内完成。

(叶勇 整理)